
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 35 del 20/09/2023  

 
Oggetto : 
APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO 2022 AI SENSI 
DELL’ART. 11BIS DEL D. LGS. 118/2011. 

 
L’anno duemilaventitre, addì venti, del mese di settembre, alle ore 18:15, 
nella solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo 
n. 267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio 
Comunale, in  seduta PUBBLICA ORDINARIA di PRIMA 
CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 
PANERO Carlo Antonio Consigliere  X 

Totale 11 2 
 

Assiste alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa 
all’adunanza l’infrascritto Segretario  MAZZOTTA C. Donatella. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PANERO Giovanni Carlo nella 
sua qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata 
aperta dispone la trattazione dell’oggetto. 

  

 



Illustra il punto il SINDACO che ringrazia per il lavoro preciso fatto dall’ufficio 
finanziario e subito dopo illustra i dati contabili. Inoltre il Bilancio Consolidato del 
2022 non corrisponde all’effettiva ricorrenza, il conto economico è meno negativo 
rispetto al 2021. Ricorda che il 2022 è stato anno critico e fragile. Delle partecipate è 
critica la situazione del Consorzio Monviso Solidale, con sempre più interventi per le 
tante crisi (pandemia, inflazione…..) però il Consorzio ha un ruolo fondamentale a 
Verzuolo per gli interventi di sostegno. Ricorda il Bilancio di chiusura del 2022 del 
nostro Comune che è stato positivo.  L’ufficio ragioneria ha fatto un ottimo lavoro, sia 
per la tempistica che per il contenuto. Il Bilancio Consolidato offre una 
rappresentazione veritiera e corretta della consistenza patrimoniale e finanziaria del 
G.A.P. (Gruppo Amministrazione Pubblica). 
 

Il Consigliere MARENGO: con il Consolidato siamo chiamati a mettere insieme il 
nostro Bilancio con i Bilanci delle partecipate e queste influiscono poco sul nostro 
Bilancio. Sulla gestione del Consolidato alcuni dati, come il punto 5, non ci sono dati, 
per il conto economico segnaliamo che continua ad essere negativo, anche in modo 
maggiore rispetto allo scorso anno. Siamo consapevoli del ritorno, in termini di 
servizi, per quanto riguarda il Consorzio ma il dato preoccupante è che ci sono 
segnali brutti di riduzione dei fondi sulla sanità e sul sociale, per scelte del Governo 
e, anche se non rientra strettamente nelle nostre competenze, ma è una attenzione 
che dobbiamo avere e vanno messe in campo iniziative di area e noi siamo 
disponibili e ricordiamo che il nostro Sindaco è anche Presidente dell’Assemblea dei 
Sindaci del Consorzio, uno dei più vasti del Piemonte, e abbiamo il dovere di mettere 
in campo iniziative perché le risorse sono minori e i bisogni sempre maggiori.    
 

Il Consigliere QUAGLIA: a tal proposito voglio ricordare che questa Amministrazione 
è stata lungimirante nel volere a tutti i costi la “Casa della Comunità” che diventerà il 
punto di riferimento in particolare per la sanità. 
 

Il Consigliere MARENGO: una considerazione doverosa è come Verzuolo raccolga 
risultati di amministratori che una decina di anni fa hanno voluto riunire in un’unica 
realtà le attività e sarebbe stato strano che non si fosse continuato verso questa 
strada. Sicuramente il contenitore è importante, adesso dobbiamo verificare il 
contenuto. 
 

Il Consigliere QUAGLIA: concorda con quanto esposto dal Consigliere Marengo. 
 

La Consigliera PERUZZI: non era scontato ottenere il risultato perché le “Case della 
Salute” erano molte di più di quelle che oggi sono le “Case della Comunità” e si è 
ottenuta grazie al lavoro svolto da questa Amministrazione. Per il contenuto e il 
personale, ci auguriamo che anche questo venga soddisfatto in considerazione che il 
territorio è molto ampio. 
 

Il SINDACO: a tal proposito voglio rispondere ad una lettera anonima che ci invitava 
a cambiare il nome della “Casa della Salute” ma non è il Comune di Verzuolo, bensì 
una decisione nazionale cui spetta la competenza, ad avere deciso il nome. Subito 
dopo risponde alle richieste tecniche dei dati e rimarca i dati sociali e assistenziali e 
illustra i prossimi programmi previsti dal Consorzio. Ancora fa presente che tutti i 
posti ordinari e di RSA nella Casa di Riposo sono coperti.  
 

Il Consigliere VALLOME: ci asteniamo.   
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO che l’art. 11bis, cc. 1-3, D. Lgs. n. 118/2011 dispone quanto segue: 
“Art. 11-bis (Bilancio consolidato) 



1. Gli enti di cui all'art. 1, comma 1, redigono il bilancio consolidato con i propri enti 
ed organismi strumentali, aziende, società controllate e parteci pate, secondo le 
modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui 
all'allegato n. 4/4. 
2. Il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato 
patrimoniale consolidato e dai seguenti allegati: 
a) la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa; b) la 
relazione del collegio dei revisori dei conti. 
3. Ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente 
strumentale, azienda, società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua 
forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività che svolge sono dissimili da 
quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il 
titolo II. (…)” 
 

TENUTO CONTO che questo ente, avendo una popolazione superiore ai 5.000 
abitanti è tenuto alla redazione del Bilancio Consolidato per l’esercizio 2022; 
 

RICHIAMATA la deliberazione della Giunta Comunale n. 114 del 30/08/2023 
esecutiva ai sensi di legge, con la quale si è proceduto ad approvare l’elenco degli 
organismi che rientrano nel perimetro di consolidamento dei bilanci; 
 

VISTO l’art. 151, c. 8, D. Lgs. n. 267/2000, il quale prevede che gli enti locali 
approvano il Bilancio Consolidato entro il 30 settembre dell’anno successivo a quello 
di riferimento; 
 

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 25 del 13/06/2023, con la 
quale è stato approvato il Rendiconto di Gestione 2022, redatto secondo lo schema 
approvato con D. Lgs. n. 118/2011; 
 

VISTO lo schema di Bilancio Consolidato 2022, composto dal conto economico e 
dallo stato patrimoniale, che si allegano al presente provvedimento, quali parti 
integranti e sostanziali; 
 

VISTI gli allegati denominati: 

• “ALLEGATO 1 - CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO 2022”; 

• “ALLEGATO 2 - STATO PATRIMONIALE ATTIVO CONSOLIDATO 2022”; 

• “ALLEGATO 3 - STATO PATRIMONIALE PASSIVO CONSOLIDATO 2022”; 

• “ALLEGATO 4 - RELAZIONE GESTIONE CONSOLIDATA 2022”, che 
comprende la nota integrativa; 

il tutto predisposto dall’Ufficio Ragioneria dell’Ente; 
 

RICORDATO che il bilancio consolidato è uno strumento che consente di 
rappresentare “in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il 
risultato economico della complessiva attività svolta dall’ente attraverso le proprie 
articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e 
partecipate”, consentendo di: 

a) “sopperire alle carenze informative e valutative dei bilanci degli enti che 
perseguono le proprie funzioni anche attraverso enti strumentali e detengono 
rilevanti partecipazioni in società, dando una rappresentazione, anche di 
natura contabile, delle proprie scelte di indirizzo, pianificazione e controllo; 

b) attribuire alla amministrazione capogruppo un nuovo strumento per 
programmare, gestire e controllare con maggiore efficacia il proprio gruppo 
comprensivo di enti e società; 

c) ottenere una visione completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un 
gruppo di enti e società che fa capo ad un’amministrazione pubblica, incluso il 



risultato economico” (p.c. del bilancio consolidato, all. 4/4 al D. Lgs. n. 
118/2011); 

 

VISTI altresì la relazione sulla gestione, comprendente la nota integrativa e la 
relazione dell’organo di revisione al Bilancio Consolidato 2022, che si allegano al 
presente provvedimento quali parti integranti e sostanziali; 
 

RITENUTO di provvedere in merito; 
 

VISTI: 

• il D. Lgs. n. 267/2000; 

• il D. Lgs. n. 118/2011; 

• lo Statuto Comunale; 

• il vigente Regolamento comunale di contabilità; 

• il vigente Regolamento sui controlli interni; 
 
CON separata votazione espressa per alzata di mano con il seguente risultato: 
favorevoli 8 – astenuti n. 3 (Vallome – Marengo – Piantino) 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare, ai sensi dell’art. 11bis, D. Lgs. n. 118/2011, il Bilancio Consolidato 
2022 del Comune di Verzuolo, composto dal conto economico e dallo stato 
patrimoniale, il quale risulta corredato dei seguenti documenti: 

• Relazione sulla gestione, comprendente la nota integrativa; 

• Relazione dell’organo di revisione; 

• che si allegano al presente provvedimento quali parti integranti e 
sostanziali; 

 

2. di dare atto che il Conto Economico Consolidato 2022 si chiude con un risultato 
dell’esercizio di -52.283,24 €, così determinato: 

Risultato di esercizio del Comune - 83.356,72 € 

Rettifiche di consolidamento 31.073,48 € 

Risultato economico consolidato - 52.283,24 € 

Di cui: di pertinenza del gruppo - 52.283,24 € 

Di cui: di pertinenza di terzi - € 
 

3. di dare atto che lo Stato Patrimoniale Consolidato 2022 si chiude con un netto 
patrimoniale di 12.241.399,65 € così determinato: 

Patrimonio netto del Comune 11.928.246,47 € 

Rettifiche di consolidamento 313.153,18 € 

Patrimonio netto consolidato 12.241.399,65 € 

Di cui: di pertinenza del gruppo 12.241.399,65 € 

Di cui: di pertinenza di terzi - € 
 

4. di pubblicare il Bilancio Consolidato 2022 su “Amministrazione Trasparente”, 
sezione “Bilanci”. 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 

 MAZZOTTA C. Donatella 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il 
documento cartaceo e la firma autografa 

 

 

 
 


